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Згідно із п. 5 ст. 12 Закону України «Про ауди-

торську діяльність» (далі – Закон) Аудиторська па-
лата України здійснює контроль за дотриманням  
аудиторськими фірмами та аудиторами вимог цього 
Закону, стандартів аудиту, норм професійної етики 
аудитора. 

Забороняється проведення аудиту, якщо розмір 
винагороди за надання аудиторських послуг не вра-
ховує необхідного для якісного виконання таких по-
слуг часу, належних навичок, знань, професійної 
кваліфікації та ступеня відповідальності аудитора 
(п. 6 ст. 20 Закону). 

Отже, АПУ має цілком законодавчо визначене 
право контролю за дотриманням суб’єктами ауди-
торської діяльності вимог п.6 ст.20 Закону. 

Проте АПУ не має механізму такого контролю та 
бази для порівняння фактичних витрат часу і вартос-
ті аудиторських послуг, оскільки відсутній крите-
рій «необхідності для якісного виконання». Аксі-
оматично, що аудит планується від загальної страте-
гії до конкретних планів виконавцям. Однак, як по-
казують результати контролю якості аудиторських 
послуг, у багатьох випадках такі плани або мають 
чисто формальний характер, або не стосуються го-
ловного – обґрунтування вартості аудиторських пос-
луг. Тому недивно, що можна зустріти вартість  

аудиту звітності кредитної спілки, великого промис-
лового акціонерного товариства на рівні 2–5 тис. 
грн. І це при тому, що роботу виконує одна особа – 
сертифікований аудитор та 1–2 помічники – бухгал-
тери. І таких замовлень може бути виконано від 70 і 
більше за рік. 

Одночасно не слід забувати, що ринкові відноси-
ни унеможливлюють регулювання вартості послуг, 
про що неоднарозово попереджав Антимонопольний 
комітет України. Тому, з одного боку, аудиторській 
практиці потрібна певна модель планування собівар-
тості послуг, а з другого – така модель може слугу-
вати порівняльною базою при зовнішньому контролі 
якості професійних послуг аудиторів. 

На нашу думку, такою моделлю можуть стати 
Методичні рекомендації Аудиторської палати Укра-
їни (хоча краще було б – методичні вказівки). 

У разі затвердження цих рекомендацій як елемен-
та планування аудиту відповідно до вимог МСА 300 
суб’єкти аудиторської діяльності зобов’язані їх за-
стосовувати згідно з п. 4 ст. 6 Закону. 

З огляду на викладене вище перевірка практики 
застосування Методичних рекомендацій як частина 
зовнішнього контролю за якістю професійних ауди-
торських послуг створює певний важіль впливу на 
недобросовісних суб’єктів аудиторської діяльності.  

ОЛЕКСАНДРѝѝРЕДЬКО,
доктор екон. наук, професор 

Національної академії 
статистики, обліку та аудиту,

КАТЕРИНАѝѝРЕДЬКО,
канд. екон. наук, доцент, 
директор аудиторської 

фірми «АSКR»
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Плануючи аудит фінансової звітності, аудитори 
мають дотримуватися вимог МСА 300 «Планування 
аудиту фінансової звітності». Методичні рекоменда-
ції (далі – Рекомендації) встановлюють вимоги до 
окремих елементів планування, а саме до розрахунку 
витрат часу та винагороди за надання послуг з ауди-
ту фінансової звітності. 

При цьому потрібно визначити параметри ресур-
сів, необхідних для забезпечення конкретних сфер 
аудиту, насамперед таких, як бюджет часу на вико-
нання аудиторських процедур, кількість задіяних ви-
конавців, залучених експертів тощо (МСА 300, зага-
льна стратегія аудиту, § 7–8, п. Д8). 

Рекомендації мають визначити один із таких па-
раметрів, як бюджет часу на аудит фінансової звіт-
ності. Відповідно до запланованого бюджету в Реко-
мендаціях також може бути наведений приклад по-
рядку умовного розрахунку мінімальної вартості  
аудиторських послуг для обов’язкового аудиту фі-
нансової звітності. 

При цьому розрахунок вартості аудиторських по-
слуг слід задокументувати в робочих документах за 
кожним із замовлень, наприклад: 

1.ѝРОЗРАХУНОКѝѝМІНІМАЛЬНОГОѝѝѝ
БЮДЖЕТУѝѝЧАСУѝѝНАѝѝАУДИТѝѝЗВІТНОСТІѝ

1.1. Розрахунок бюджету часу має  
враховувати такі чинники: 

 Чи це перше замовлення, чи об’єкт вже переві-
рявся раніше. 

 Наявність (попередня оцінка можливості існу-
вання) ризиків суттєвого викривлення тверджень 
звітності. 

 Характер бізнесу емітента звітності, бізнес-
ризики емітента. 

 Обставини замовлення (наявність конфлікту ін-
тересів серед акціонерів, рейдерське захоплення, 
стислі терміни виконання замовлення, обмеження 
доступу до інформації з боку управлінського персо-
налу, необхідність організації проведення інвентари-
зації тощо). 

 Результати попередніх аудитів і фіскальних пе-
ревірок. 

 Наявні ресурси виконавців: їх кваліфікація, мо-
жливість участі у замовленні, необхідність залучен-
ня експертів або субпідрядників тощо. 

Більш докладно перелік чинників, які слід врахо-
вувати, викладено у додатках МСА 300. 

1.2. Бюджет часу має відображувати  
такі етапи аудиту звітності: 

1. Оцінка можливості виконання замовлення. 
2. Отримання розуміння умов замовлення та біз-

несу замовника. 
3. Отримання розуміння системи управління, сис-

тем обліку та внутрішнього контролю замовника. 
4. Безпосереднє виконання замовлення (перевір-

ка). 
5. Контроль якості виконання замовлення. 
6. Завершення замовлення та оформлення резуль-

татів. 
7. Моніторинг системи контролю якості замов-

лення. 
Планування задіяних у виконанні завдання ресур-

сів передбачає призначення компетентних виконав-
ців, керівника групи, контролера якості послуг, фор-
мування даних про потенційних експертів. 

У бюджеті часу на аудит фінансової звітності слід 
також врахувати необхідний резерв часу на дослід-
ження сегментів звітності з високим ризиком викри-
влення, на додаткові процедури аудиту (запити, під-
твердження, організацію інвентаризації) та на обго-
ворення результатів аудиту (з вищим управлінським 
персоналом, з третіми особами, з групою осіб, які 
виконують замовлення). 

Наведений далі приклад витрат часу (табл. 1) є, 
на думку авторів, мінімально необхідним для достат-
нього рівня якості виконання замовлення на аудит 
фінансової звітності. Ці витрати часу слід брати за 
основу, вони можуть бути збільшені залежно від об-
ставин замовлення, але не менше. 

Бюджет часу, який становить 210 год (26–27 
днів), може бути розподілено на кількість задіяних у 
виконанні замовлення аудиторів, фахівців, експертів 
тощо. 

Проте не все так просто. Існують різні обставини 
замовлення на аудит, різні емітенти звітності, різні 
ситуації та конфлікти в середині замовників і корис-
тувачів аудиторського висновку. Тому базова вели-
чина витрат часу потребує індивідуальних коригу-
вань з огляду на обставини замовлення, аудиторську 
практику та бізнес-середовище того чи іншого регіо-
ну. Це можна скоригувати за рахунок коефіцієнтів.  
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Таблиця 1 
ЗАГАЛЬНИЙ  МІНІМАЛЬНИЙ  БЮДЖЕТ  ЧАСУ  НА  АУДИТ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ 

(при 8-годинному робочому дні) 

№ 
з/п Процедури аудиту Мінімум  

часу, год. 
Робочі 
дні 

1 Отримання замовлення та процедури оцінки можливості прийняття замовлення 4  

2 Отримання розуміння умов, обставин і суті замовлення 2  

3 Ознайомлення з бізнесом замовника 2  

4 Ознайомлення із системою управління замовника 2  

5 Ознайомлення із системою бухгалтерського обліку замовника і програмним продуктом з автомати-
зації обліку та звітності 

2  

6 Ознайомлення із системою внутрішнього контролю (внутрішнього аудиту) замовника 2  

8 Обговорення у групі виконавців особливостей і обставин замовлення, потенційних аудиторських 
ризиків, актуалізація та персоніфікація нормативно-довідкової бази 

4  

9 Планування аудиторської перевірки згідно із МСА (стратегія та план і програма аудиту, розрахунки 
суттєвості, ризиків викривлення, розподіл завдань серед виконавців тощо) 

8  

Усього  26 3 

10 Виконання аудиторських процедур перевірки:    

10.1 Установчих документів замовника 2  

10.2 Облікової політики 4  

10.3 Договірного забезпечення діяльності замовника 4  

10.4 Тверджень звітності 24  

10.5 Тверджень класу операцій 16  

10.6 Тверджень залишків на рахунках бухгалтерського обліку 18  

10.7 Вибіркова перевірка первинних облікових документів 36  

11 Отримання пояснень персоналу замовника 16  

Усього  120 15 

12 Формування попередніх результатів 4  

13 Поточне обговорення в ході перевірки виявлених невідповідностей у середині групи виконавців та 
з персоналом замовника 

4  

14 Поточне консультування виконавців замовлення в ході перевірки з проблемних питань перевірки 4  

15 Обговорення результатів перевірки з управлінським персоналом замовника 4  

16 Аналіз подій після дати складання звітності та написання аудиторського висновку 12  

Усього  24 3 

18 Формування остаточних файлів робочих документів 24 3 

19 Витрати часу на внутрішній контроль якості аудиторських послуг 16 2 

У цілому мінімально необхідні витрати часу 210 26–27 

 
1.3. Підвищуючі коефіцієнти 

Під час прийняття замовлення на аудит фінансо-
вої звітності слід ураховувати можливі додаткові ви-
трати часу, які викликані певними обставинами за-
мовлення. В такому разі аудитор застосовує підви-

щуючі коефіцієнти відносно загального обсягу бюд-
жету часу (табл.2). Встановлені коефіцієнти нале-
жать або до конкретних етапів виконання замовлен-
ня (рядки «Усього») або до загального фонду робо-
чого часу (рядок «У цілому»). 
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Таблиця 2 
ПІДВИЩУЮЧІ  КОЕФІЦІЄНТИ 

№ 
з/п Чинники збільшення витрат часу Коефіці-

єнт 

1 Необхідність нагляду за проведенням інвен-
таризації активів 

1,2 

2 Наявність диверсифікованої господарської ді-
яльності замовника (різні за видами господар-
ські операції) 

1,05 

3 Наявність філій (підрозділів) територіально 
віддалених від центрального офісу 

1,02 

4 Ведення бухгалтерського обліку частково 
вручну, частково за допомогою ПЕОМ 

1,25 

5 Суттєві зміни в законодавстві, що регулює  
бізнес та його оподаткування, перед датою 
складання фінансової звітності 

1,5 

6 Креативне ведення бухгалтерського обліку 
головним бухгалтером 

1,25 

7 Наявність зведеної або консолідованої фінан-
сової звітності 

1,25 

8 Складання звітності за П(С)БО та /або за 
МСФЗ 

1,5 

 
Застосування та вибір підвищуючого коефіцієнта 

здійснюється за професійним судженням аудитора, 
але цей вибір має бути обґрунтований і задокумен-
тований у робочих документах з планування аудиту. 

Аудитор залежно від суб’єктивних умов замов-
лення може розробити інші коефіцієнти, які відпові-
датимуть обставинам замовлення на аудит фінансо-
вої звітності. Такі коефіцієнти потрібно затверджу-
вати та задокументувати в робочій документації з 
планування аудиту. 

Специфіка аудиту полягає в тому, що аудитор 
може працювати більше часу, ніж це встановлено 
чинним законодавством для робочого дня (напри-
клад, увечері, у вихідні дні) і працювати не тільки в 
офісі замовника, а й у своєму офісі чи дома. Тому 
бюджет часу на аудит фінансової звітності має слу-
гувати для офіційного розрахунку вартості (кальку-
лювання) професійних послуг для замовника та підс-
тавою для плану-графіка роботи виконавців. 

Наступним кроком є розрахунок собівартості 
аудиторських послуг з аудиту звітності. 

Розрахунок мінімального розміру собівартості 
аудиту фінансової звітності може бути як результа-
том узгодження сторін – замовником аудиту та його 
виконавцем (суб’єктом аудиторської діяльності), так 
і офіційно прийнятим і публічним розрахунком, 
оприлюдненим у прайс-листі аудиторської фірми 
(або аудитора – приватного підприємця). 

Вартість послуг встановлюють за калькуляцій-
ною одиницею залежно від виду послуг (за вибо-
ром): 
 людино-година; 
 людино-день. 
Прайс-лист потрібно актуалізувати (оновлювати) 

щороку до 1 вересня поточного року. 
Загальну вартість аудиту фінансової звітності 

розраховують за такою формулою: 

ЗВф.з = БЧпл · Ко · Кінф · К1 (або К2), 

де БЧпл – очікуваний (запланований) бюджет ча-
су на перевірку звітності; Ко – калькуляційна оди-
ниця (людино-година, людино-день); Кінф – коефіці-
єнт інфляції попереднього періоду; К1, К2 – відповід-
но підвищуючий або знижуючий коефіцієнт. 

Крім того, до цієї вартості можна додавати рівень 
рентабельності послуг, податки тощо. 

Рекомендована (як приклад) вартість 1 людино-
год на сьогодні, на нашу думку, може бути в межах 
від 5–10 євро за курсом НБУ. 

Природно, що розрахована в такий спосіб загаль-
на вартість аудиторських послуг може також збіль-
шуватися або зменшуватися відповідно до обставин 
замовлення (табл.3). 

Таблиця 3 

ПІДВИЩУЮЧІ  ТА  ЗНИЖУЮЧІ  КОЕФІЦІЄНТИ 

№ 
з/п Підстави застосування 

Коефіцієнт 

підвищу-
ючий 

знижую-
чий 

1 Стислі терміни виконання зав-
дання 

2,5  

2 Завдання виконують перед фіс-
кальною перевіркою 

1,5  

3 Результати аудиту розглядати-
муться в умовах конфлікту інте-
ресів 

2,0  

4 Замовник вже попередньо переві-
рявся суб’єктом аудиту в попе-
редньому періоді  

 0,75 

5 Замовник має ефективну систему 
внутрішнього контролю 

 0,95 

6 Аудит вимагає перевірки відо-
кремлених підрозділів у інших 
регіонах 

1,5  

7 Існують суттєві суперечності у 
державних регуляторних актах 
щодо діяльності та оподаткування 
замовника 

1,05  

8 Специфіка бізнесу замовника ви-
магає залучення обов’язкового 
зовнішнього експерта 

1,8  
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Аудиторська фірма (аудитор – приватний підпри-
ємець) може самостійно коригувати розміри наведе-
них у табл. 3 коефіцієнтів виходячи з обставин замов-
лення та умов ведення аудиторської діяльності в ре-
гіоні дислокації або регіоні виконання замовлення. 

Однак застосування знижуючого коефіцієнта не 
повинно зменшувати мінімальну собівартість аудиту 
звітності нижче, ніж середня собівартість аналогіч-
них послуг у регіоні діяльності суб’єкта аудиту. 

Запропонована методика стосується швидше ма-
лих, середніх аудиторських фірм або аудиторів – 
приватних підприємців, оскільки в аудиторських фір-
мах, які професійно займаються аудитом, або у чле-
нів іноземних мережевих фірм методики калькулю-
вання собівартості (вартості) давно й успішно засто-
совуються. Тому й інша частина українського ауди-
торського загалу має звикати до сучасного підходу 
до аудиту як до бізнесу а не як до хобі. 

 
Автори висловили власну думку з приводу планування обов’язкового аудиту звітності, маючи на увазі 

насамперед віднайдення інструменту впливу на недобросовісних («дешевих») аудиторів з боку зовнішньо-
го контролю якості професійних послуг. Проте одночасно планування часу на аудит звітності допоможе 
аудиторам вирівняти (хоча б у регіоні дислокації) цінову політику. 

 
Вѝ украинскойѝ аудиторскойѝ практикеѝ обостриласьѝ проблемаѝ ценообразованияѝ наѝ про-

фессиональныеѝ услуги.ѝПрактическиѝ отсутствуютѝ какие-либоѝрекомендацииѝ аудиторамѝпоѝ
расчетамѝминимальныхѝзатратѝвремениѝиѝстоимостиѝработ.ѝТемѝсамымѝослабленѝконтрольѝ
заѝкачествомѝуслуг.ѝВѝстатьеѝпредложенаѝметодикаѝценообразованияѝнаѝуслугиѝпоѝобяза-
тельномуѝаудитуѝсѝучетомѝрисковѝиѝзатратѝвремени.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝаудит,ѝконтроль,ѝсебестоимость,ѝуслуги,ѝценообразование,ѝпланиро-
вание.ѝ

 
InѝtheѝUkrainianѝauditѝpracticeѝhasѝworsenedѝtheѝproblemѝofѝpricingѝforѝprofessionalѝservices.ѝ

Inѝpracticeѝanyѝ recommendationsѝ toѝauditorsѝconcerningѝestimatingѝofѝminimumѝ timetableѝandѝ
costѝofѝworksѝareѝabsent.ѝTherebyѝtheѝcontrolѝoverѝtheѝqualityѝofѝservicesѝisѝreduced.ѝTheѝarticleѝ
attemptsѝ toѝofferѝmethodsѝofѝpricingѝ forѝservicesѝ forѝaѝstatutoryѝauditѝ takingѝ intoѝaccountѝ risksѝ
andѝtimetable.ѝ
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